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ZdolnizPomorza

POMORSKA LIGA ZADANIOWA ZDOLNI Z POMORZA
Konkurs dla uczniow klas VII i VIII szkoly podstawowej wojewédztwa pomorskiego

w roku szkolnym 2019/2020

Etap | — kwalifikacyjny
Przedmiot: CHEMIA

Przed przystapieniem do rozwiazywania zadan zapoznaj si¢ z instrukcja

INSTRUKCJA:

e Arkusz liczy 9 stron i zawiera 18 zadan.

e Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

e Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj test jest kompletny. Jezeli zauwazysz
usterki, zglo$ ten fakt Komisji Konkursowe;j.

e Podczas pracy z arkuszem mozesz korzysta¢ z kalkulatora prostego oraz uktadu
okresowego pierwiastkow, zamieszczonego na koncu arkusza.

e Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

Zadania zamKniete:

e W zadaniach od 1 do 9 tylko jedna odpowiedz jest poprawna, zaznacz ja znakiem X.
e Jezeli nanosisz poprawke, poprzednig odpowiedz otocz kotkiem i zaznacz znakiem X
odpowiedz poprawna.

Zadania otwarte:

e Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisuj w miejscu do tego przeznaczonym.
e W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw metode¢ rozwigzania oraz podaj

wynik wraz z jednostka.
Pracuj samodzielnie. Zyczymy powodzenia!
Maksymalna liczba punktow 30 100%
Uzyskana liczba punktow %

Podpis osoby sprawdzajace;j
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Zadanie 1. (0-1 pkt)

Sublimacja to przemiana substancji:
a) Stalej w ciekla c) Stalg w gazowa
b) Gazowej w stalg d) Ciekla w stalg

Zadanie 2. (0-1 pkt)
W reakcji pewnego tlenku manganu z czteroma czgsteczkami HCI, powstaje jedna czgsteczka

chlorku manganu(Il), dwie czasteczki wody oraz jedna czasteczka chloru. Jaki tlenek zostat

uzyty do reakcji?
a) MnO c) MnO:
b) Mn2Os d) Mn20O7

Zadanie 3. (0-1 pkt)
Uczen aby otrzymac roztwor nienasycony z roztworu nasyconego powinien:
a) Obnizy¢ temperature roztworu c) Odparowac cz¢s¢ wody

b) Podwyzszy¢ temperature roztworu d) Doktadnie wymiesza¢ roztwor

Zadanie 4. (0-1 pkt)
Wybierz poprawne dokonczenie zdania: ,,Wszystkie weglowodory nasycone, niezaleznie od

stanu skupienia, majg ...”

a) ... gestos¢ mniejszg od gestosci C) ... gestos¢ mniejszg od gestosci
wody i praktycznie nie rozpuszczaja wody i rozpuszczaja si¢ w niej.
si¢ w niej. d) ... gestos¢ wicksza od gestosci
b) .... gestos¢ wicksza od gestosci wody i praktycznie nie rozpuszczaja
wody i rozpuszczaja si¢ w niej. si¢ W niej.
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Zadanie 5. (0-1 pkt)

Uczen zapisat wzor tlenku pewnego metalu, ktorego liczba atomowa wynosi 13. Wskaz

poprawny wzor:
a) AlO c) Al:03
b) B203 d) AlO:

Zadanie 6. (0-1 pkt)
Pierwiastek X lezy w trzecim okresie uktadu okresowego pierwiastkow, tworzy tlenek XOs3
oraz jon X%. Tym pierwiastkiem jest:

a) Selen c) Chlor

b) Siarka d) Fosfor

Zadanie 7. (0-1 pkt)

Ile powtok elektronowych posiada atom metalu, ktoéry wchodzi w sktad wapna palonego?
a) Jedna c) Trzy
b) Dwie d) Cztery

Zadanie 8 (0-1 pkt)
Uczen zastanawiat sie, czy istnieje zalezno$¢ pomiedzy dtugoscia tancucha weglowego,
a stanem skupienia alkanu. Po zastanowieniu zapisal notatke w zeszycie:
Alkan o 7 atomach wegla w czgsteczce ma wzor sumaryczny ............1JeSt ............
Wybierz poprawne zakonczenie notatki:

a) C7His i jest gazem c) CsHss 1 jest gazem

b) C7Has i jest ciecza d) CsHisa1iciecza

Zadanie 9. (0-1- pkt)
Ile atomdw znajduje si¢ w pieciu czagsteczkach kwasu siarkowego(VI)?
a) Pietnascie ¢) Trzydziesci pig¢

b) Czternascie d) Trzydziesci

Zdolni z Pomorza

SLtUPSK

Strona3

Regionalny Program Operacyjny Wojewodztwa Pomorskiego na lata 2014-2020



Eundus.zek. URZAD MARSZALKOWSKI Unia Europejska | -
uropejskie =P8 WOIEWODZTWA POMORSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny \
Program Regionalny - 4

[

ZdolnizPomorza

Zadanie 10. (0-4 pkt)
Dana jest reakcja : HoSO4 + 2NaOH — NazSO4 + 2H20

a) Podaj nazwy substratow powyzszej reakcji:

c) W powyzszej reakcji uzyskano roztwor o pH  mniejszym/ rownym/ wigkszym od 7
d) Oblicz, na podstawie powyzszej reakcji, ile siarczanu(VI) sodu powstanie z 160 g

wodorotlenku sodu.

Zadanie 11. (0-2 pkt)
Uczen przeprowadzil do$§wiadczenie, w ktérym do proboéwki z kwasem solnym dodat
azotan(V) srebra(l) 1 zaobserwowal wytracenie si¢ biatego osadu, ktory pozostawiony na
pewien czas pod wptywem $wiatla ciemnieje.

a) Napisz rownanie reakcji, do§wiadczenia wykonanego przez ucznia, w ktorej wytracit

si¢ bialy osad:

SLtUPSK

b) Podaj nazwe wytraconego, biatego osadu.

NAZWA OSAAU: - . e

Zdolni z Pomorza

Strona4‘

Regionalny Program Operacyjny Wojewodztwa Pomorskiego na lata 2014-2020



Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

URZAD MARSZALKOWSKI Unia Europejska
) WOIJEWODZTWA POMORSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny

[

ZdolnizPomorza

Zadanie 12. (0-3 pkt)
Dany jest pierwiastek $3Zn
Podaj czastki wchodzace w sktad jonu Zn?*,

Liczba protonow: ............ Liczba neutronéw: ............ Liczba elektronéw: ............

Zadanie 13. (0-1 pkt)

Dobierz wspotczynniki stechiometryczne w podanej reakcji:

Zadanie 14. (0-2 pkt)
Do 0,4 kg 5 % roztworu chlorku potasu, dosypano 20 g chlorku potasu. Oblicz stezenie
procentowe otrzymanego roztworu. Wynik podaj z dokladnoscia do dwodch miejsc po

przecinku.

Zadanie 15. (0-2 pkt)
Rozpuszczalno$¢ pewnego zwigzku X w temperaturze 25°C wynosi 20g. Oblicz stezenie
procentowe zwiazku X w temperaturze 25°C. Wynik podaj z doktadno$cig do dwoch miejsc po

przecinku.
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Zadanie 16. (0-1 pkt)
Jedng z metod otrzymywania tlenkéw jest synteza z pierwiastkow. Niektore tlenki mogg by¢
takze substratami w reakcjach otrzymywania innych tlenkow.

Napisz réwnanie reakcji otrzymywania tlenku siarki(VI).

Zadanie 17. (0-3 pkt)
Porownaj wiasciwosci zwigzkow kowalencyjnych oraz zwigzkéw jonowych. W tym celu

uzupelnij ponizszg tabele.

Zwiazki kowalencyjne Zwiazki jonowe

Stan skupienia w warunkach

normalnych

Rozpuszczalno$¢ w wodzie

Temperatura topnienia

I wrzenia (wysoka/niska)
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Zadanie 18. (0-3 pkt)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz obok kazdego zdania literg P, jesli zdanie jest

prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

a) Rozpuszczalno$é soli zazwyczaj ros$nie wraz ze wzrostem temperatury. ...
b) Woda ma budowe liniowg.
C) Najwiecej w powietrzu jest ttenu. .
d) Izotopy to odmiany tego samego pierwiastka rézniace si¢ liczba atomowa ~ ......
e) Tlenek krzemu(IV) ma wzér Sio.. .

f) Fenoloftaleina w kwasach barwi si¢ na malinowo. ...

Brudnopis
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